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План управљања Спомеником природе Ботаничка башта „Јевремовац” за период 

2021-2030. година доноси се на основу Закона о заштити природе („Службени гласник 

Републике Србије“ бр. 36/09, 88/20, 91/10- исправка, 14/16 и 95/18-др.закон), Уредбе Владе 

Републике Србије о проглашењу Ботаничке баште „Јевремовац” за Споменик природе II 

категорије (од великог значаја) („Службени гласник РС“, бр. 23/95), и у складу са 

Условима заштите природе за израду Плана управљања Споменика природе Ботаничка 

башта „Јевремовац” (Завод за заштиту природе Србије, 03 бр. 020-1258/2 од 17.06.2020. 

године). Такође, при изради Плана управљања узете су у обзир одредбе Закона о заштити 

животне средине („Службени гласник Републике Србије“ бр. 135/04, 36/09, 72/09, 43/11, 

14/16, 76/18 и 95/18), Закона о просторном плану Републике Србије 2010-2020 („Службени 

гласник Републике Србије“ бр. 88/10) и друга релевантна правна акта и просторно-планска 

документација. 

Током израде Плана управљања СП Ботаничка башта „Јевремовац” омогућено је 

укључење и допринос локалне самoпуправе и становништва, удружења грађана и других 

заинтересованих страна кроз процедуру јавног увида. 

Планом управљања СП Ботаничка башта „Јевремовац” дефинисани су основни 

циљеви заштите, очувања и унапређења природних и створених вредности овог подручја. 

Планиран је скуп мера и активности на заштити простора, заштита и унапређење 

постојећег стања, научне и стручне истраживачке активности, едукација, презентација и 

популаризација вредности заштићеног подручја, правци уређења подручја и изградња 

неопходне инфраструктуре и друге развојне функције, контрола и спречавање свих 

активности које могу нарушити својства и темељне вредности заштићеног подручја. 

Активности дефинисане СП Ботаничка башта „Јевремовац” за период 2021-2030. 

година детаљније ће се разрађивати годишњим програмима управљања. Програмима ће се 

конкретније и прецизније дефинисати задаци, радови и активности, временски оквири, 

организациони и материјално-финансијски услови њиховог извршења.  
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УВОД 

 

Ботаничка башта „Јевремовац“ се налази на територији града Београда, катастарска 

општина Стари Град на катастарским парцелама 2554/1 и 2554/3 и обухвата површину од 

4.82 хa у државној својини. 

Ботаничка башта „Јевремовац“ је лабораторија под отвореним небом Биолошког 

факултета Универзитета у Београду, ботанички научни центар Србије, заштићени 

споменик природе и споменик културе града Београда и Републике Србије. Налази се на 

граници општина Стари Град и Палилула, у ужем градском језгру Београда, у горњем делу 

падине која се од платоа „Пионирског парка” и Дома Народне скупштине пружа према 

Дунаву. Граничи се са истока улицом Војводе Добрњца, са севера улицом Булевар деспота 

Стефана, са запада комплексом зграда укључујући дечије обданиште и Завод за 

урбанизам, а са југа Далматинском, и југоистока Таковском улицом. 

Као просторна целина изузетних природних вредности, Ботаничка башта 

„Јевремовац” је проглашена за Споменик природе од великог значаја, са другим степеном 

режима заштите (Уредбе о заштити Споменика природе Ботаничка башта „Јевремовацˮ -

„Службени гласник РС“, бр. 23/95), чиме је установљена посебна обавеза државе да се 

стара о њеној заштити и развоју. Истим актом, а у складу са II степеном заштите и 

концептом активне заштите прецизно су утврђене и мере за спровођење заштитног 

режима. 

За стараоца над Спомеником природе Ботаничка башта „Јевремовац” одређен је 

Биолошки факултет Универзитета у Београду - Институт за ботанику („Службени гласник 

РС“, бр. 23/95). 

Због изражених културних вредности Ботаничка башта „Јевремовац” је заштићена 

и Одлуком о утврђивању Ботаничке баште „Јевремовацˮ у Београду за Споменик културе 

(„Службени гласник РС“, бр. 30/07). 

 

Кратка историја легата „Јевремовац“ 

 

Одлуком Министарства просвете Краљевине Србије, а на предлог академика 

Јосифа Панчића, основана је 1874. године Краљевска ботаничка башта у Београду. 

Башта је припојена Великој школи која је за њено подизање и годишње издржавање унела 

у свој буџет нову позицију од 1400 талира, а управа над њом је поверена Јосифу Панчићу 

као професору ботанике. 

Ботаничка башта је првобитно била подигнута поред обале Дунава, на Дорћолу. 

Радови на уређењу земљишта, зидању зграда, постављању стакларе и подизању биљних 

култура трајали су све до Панчићеве смрти, 1888. године. Исте године, одмах након 

његове смрти, десила се велика поплава, а следеће године и бујица из горње вароши које 

су уништиле готово целокупан биљни фонд који је Панчић мукотрпно сакупљао. Било је 

јасно да ботаничка башта на тој локацији не може опстати и да хитно треба пронаћи неко 

погодније место. 

 Сазнавши за проблем измештања Баште, Краљ Милан Обреновић одлучује да 

помогне и 2. августа 1889. године упућује писмо Министарству просвете и црквених 

послова, следеће садржине:  
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„Господину министру Просвете и Црквених послова, 
 

Данас, на први рођен дан по миропомазању мога сина Његовог величанства Нашег Краља 

Александра I, нашао сам се побуђен дати држави на просветне цељи, и то за ботаничку 

башту, своју башту овде у Београду, у одељењу палилулском, преко пута палилулске 

касарне под једним условом, да се ова башта зове „Јевремовац“, за рад сећања на нашега 

славног претка, мојега и мојега сина Господина Јеврема Т. Обреновића, великог љубитеља 

народне просвете. 
 

Молим вас господине министре да будете добри примити у име државе овај дар.“ 

          

            Милан 

 Август 1889., Београд 

  

 

Тако је тадашња краљевска башта и воћњак, која је заједно са коњушницама и 

другим привредним зградама представљала имање династије Обреновића, поклоњена 

Великој школи, данашњем Универзитету у Београду. Ботаничка башта се сели на нову 

локацију и по жељи дародавца добија назив „Јевремовац“. Од тада, 1889. године, када је за 

првог управника постављен др Стеван Јакшић, тече развој, теку успони и падови 

Ботаничке баште „Јевремовац“ који трају све до данашњих дана. Назив „Јевремовац“ 

задржао се све до 1940. године, а затим је сасвим неслужбено престао да се употребљава, 

све до 1991. године када је поново враћен на предлог Колегијума Института за ботанику и 

Ботаничке баште, Биолошког факултета. 

На основу Одлуке Народне скупштине Краљевине Србије, од 16. марта 1890. 

године, Велика школа (касније Универзитет), као власник плаца добија приход од закупа 

земљишта Старе Ботаничке баште код Дунава, који улаже у подизање и одржавање нове 

Ботаничке баште „Јевремовац“. Ове приходе је Универзитет у Београду добијао све до 

1957. године, када земљиште Старе Ботаничке баште постаје општенародна имовина, над 

којом се као орган управљања одређује Народни одбор Општине Стари Град. Иако је 

Универзитет у Београду у више махова водио судске спорове о питању власништва над 

земљиштем Старе Ботаничке баште, од 1958. године па до данас Општина Стари Град 

убира приходе на име коришћења градског грађевинског земљишта Старе Ботаничке 

баште. 
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1. Приказ главних природних и створених вредности, као и 

природних ресурса Ботаничке баште „Јевремовац“ 
 

Ботаничка башта представља споменик природе подигнут људском руком на 

простору на коме се и данас налазе остаци некадашње аутохтоне шумске вегетације 

лужњака, цера, пољског јасена и букве. Башта је простор у центру Београда на којој је од 

1889. године доношен и смишљено сађен велики број домаћих и страних биљних врста. 

Данас на отвореном простору Баште живи око 300 врста дрвенастих и преко 800 врста 

зељастих аутохтоних и алохтоних врста биљака специфичних фитогеографских, 

таксономских и еколошких особина. Истовремено, у великом стакленику Баште живи 

преко 1000 различитих врста егзотичних биљака са свих меридијана, које су тематски 

распоређене у неколико сталних изложбених поставки. Овакав, релативно велики број 

врста на малом простору уједно представља изванредну банку семена за потенцијално 

размножавање и расејавање заштићених и угрожених биљних врста. Поједини примерци 

ретке флоре на отвореном простору Баште завидних су димензија и стари су колико и 

башта, јер су ту посађени одмах по њеном оснивању. 

У башти се налази Институт за ботанику, који заједно са Ботаничком баштом чини 

јединствену организациону јединицу Биолошког факултета Универзитета у Београду. Ту 

се налазе изузетне научне и културне вредности, као што су: Хербаријум Универзитета у 

Београду (међународна ознака БЕОU), Библиотека Института за Ботанику и Ботаничке 

баште „Јевремовацˮ, мокра збирка и велики стакленик. 

 

Пејзажне карактеристике и значај  Ботаничке баште „Јевремовац“ 

 

 Ботаничка башта се налази на падини која се пружа од теразијског платоа према 

Дунаву. Горњи, јужни део Баште је највиши (99.85 m) одакле се терен постепено спушта 

све до улице Булевар деспота Стефана (86.82 m). У башти се налазе три уздигнућа, од 

којих су два вештачки подигнута за потребе хортикултуре типа алпинетума.  

 Према малобројним и неспецијализованим ископавањима, утврђено је да највећи 

део Баште лежи на седиментима Неогена које сачињавају лапоровити пешчари и глине. 

Дебљина ових седимената је веома велика, при чему су квартарни (плеистоценске и 

холоценске старости) најзначајнији и представљени су глинама, алевритима и 

шљунковитим наслагама. 

 С обзиром на карактер и сврху простора, земљишта у Ботаничкој башти су у 

великој мери антропогено условљена. Пре него што је ђубрењем, преоравањем и другим 

агротехничко-мелиоративним мерама доведено у данашње стање, земљиште у горњем 

делу Баште је имало карактеристике огајњаченог чернозема са јасно издиференцираним 

А0, А1 и прелазним АБ хоризонтом, док је у доњим деловима Баште, на местима 

некадашњих аутохтоних шума било развијено земљиште типа гајњача. 

 Пејзажне карактеристике разматраног простора одређене су чињеницом да се 

Ботаничка башта налази у потпуно урбанизованом, ширем центру  Београда услед чега су 

све околне површине густо изграђене. По намени доминирају становање и пословни 

простор, а у мањој мери су присутни јавни објекти (школство и трговина). 

 Међутим, површина Ботаничке баште од 4,82 хa, која чини зелену оазу у градском 

ткиву, издваја се и чини посебан амбијент, микропејзаж, својствен парковским 

површинама, које одликује пре свега велики број стабала различитих врста, специфичних 
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хабитуса и колорита. Релативан мир и тишина чине овај простор додатно занимљивим за 

боравак. У простору се у амбијенталном смислу посебно издвајају стаклена башта и 

Јапански врт, који својом специфичном архитектуром уносе још један визуелно пријатан 

елемент. 

Осим вредности биљног фонда који се налази у Башти, овај простор има 

немерљиву вредност као јединствена, ботанички разноврсна оаза „обликоване” природе у 

најужем центру главног града, са образовном функцијом, позитивним микроклиматским, 

естетским и релаксирајућим ефектима које изазива боравак и рад у Башти. 

 

Климатске карактеристике  

 

 Београд, као и Ботаничка башта, се одликује прелазном субконтинентално-

семиаридно-континенталном климом која припада VI 3б/ VII типу зоналне климе. 

 Од ветрова који значајније доприносе формирању одређених климатских прилика 

на подручју Београда посебно се истиче кошава. Као чест и сув ветар који снижава 

релативну влажност ваздуха, кошава још више појачава утицај континенталне климе са 

севера и североистока. За Београд су значајни и ветрови западног, југозападног и 

северозападног правца као влажни ветрови који доносе кишу.  

 Температура ваздуха је један од најважнијих климатских фактора који има 

огроман значај за развој биљног света. Београд у том погледу чини прелаз од услова на 

Атлантском океану и Јадранском приморју према условима потпуно континенталних 

крајева. Средња годишња температура ваздуха износи 11,88
0
С (метеоролошка 

опсерваторија Београд). 

 Средња годишња релативна влажност ваздуха за вишегодишњи период 

осматрања износи 68%. У зимском периоду, ваздух је у Београду најзасићенији воденом 

паром (71-79%), док је у току лета најсувљи (61-63%). Међутим, разлике у релативној 

влажности ваздуха између ужег градског подручја и његове шире околине износе 10-15%, 

а некада чак и 20%. Узрок мање релативне влажности ваздуха у граду није само виша 

температура, већ и недостатак зелених површина које би задржавале воду у подлози и 

транспирацијом је, постепено, излучивале у ваздушну средину. 

 У погледу количине и сезонског распореда атмосферских талога, Београд пружа 

релативно повољне услове за развој вегетације. Средња годишња количина падавина 

износи 690,80 мм. Максималне падавине присутне су у јуну (101.2 мм), а минималне у 

фебруару месецу (40,00 мм). 

 

Садржаји Ботаничке баште „Јевремовац” 

 

Сама башта је ограђена зидом од бетона са металном украсном оградом. У оквиру 

Ботаничке баште налази се девет објеката, од којих три код главног улаза, три у 

југоисточном делу баште, множара (мала стаклара) у североисточном, велика стаклена 

башта у централном делу, и јавни тоалет у северозападном делу. Сви објекти су у 

функцији коришћења Баште односно Института за ботанику и од великог су значаја за 

редован пријем посетилаца, одржавање наставе, едукацију, науку и др. 

У оквиру радова на санацији Ботаничке баште, у источном делу баште 1994. године 

започета је нова зграда Института за ботанику (објекат у изградњи). Управна зграда је 

један од најстаријих и најлепших зиданих објеката у простору Ботаничке баште. У овој 
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згради се у нивоу приземља налазе просторије управе Института за ботанику и Ботаничке 

баште, библиотека и слушаоница за извођење наставе, у сутерену се налазе лабораторије 

за научни рад, а испод нивоа сутерена су старе Краљевске ледаре. Након реконструкције 

2008. године у поткровљу је смештен Хербаријум Института за ботанику и Ботаничке 

баште.  

 Мада је локација од раније инфраструктурно била делимично опремљена (водовод, 

канализација, струја, телефони), њено стање и функционалност због велике старости 

постојећих система нису задовољавали савремене потребе. Управо из тог разлога, током 

периода 2003–2005. године захваљујући Скупштини града Београда, посебно 

Секретаријата за комуналне и стамбене послове, обављени су крупни послови на изради 

система даљинског грејања, као и јавног и декоративног осветљења.  

 У истом контексту 2012. године у оквиру пројекта Уређења отвореног простора 

извршена је реконструкција и доградња хидрантске мреже, као и противпожарне 

хидрантске мреже, извршена је и реконструкција и доградња мреже колских и пешачких 

стаза са пратећим информативним таблама, клупама и другим сличним садржајима. 

 

Отворене површине 

 

Отворене површине Ботаничке баште су подељене и организоване у оквиру 14 

парцела које садрже близу 300 различитих врста дрвећа и жбунова (са више од 1200 

индивидуа), као и око 800 зељастих врста, европских и егзотичних предела, међу којима је 

знатан број ендемичних, реликтних или ендемо-реликтних врста Србије, или Балканског 

полуострва.  

Данашња вегетација у Башти је вештачка творевина, настала активним и плански 

осмишљеним сађењем великог броја различитих врста биљака из најразличитијих крајева 

света, а све у смислу остваривања њене основне едукативне функције. 

 Насупрот данашњој, изворну вегетацију на простору Баште представљале су 

мешовите шуме храста лужњака (Quercus robur) и пољског јасена (Fraxinus angustifolia), 

чији се остаци данас могу наћи у Топчидеру са обе стране Топчидерске реке између 

железничке станице Топчидер и Милошевог конака. Појединачна стабла лужњака, цера, 

пољског јасена, чија се старост процењује на преко 130 година, једини су остаци 

некадашње аутохтоне шумске вегетације на овом простору. 

 

Флора 

 

Од оснивања Баште радило се на обогаћивањем флоре овог простора како 

аутохтоним, тако и алохтоним врстама биљака. Данас, 130 година након оснивања, у 

великом старом стакленику живи близу 1.000 различитих терестричних и акватичних 

биљних врста претежно из тропских и субтропских региона читавог света, као и из топлих 

и сувих пустиња, које у стакленој башти захтевају посебне услове гајења и одржавања. 

Истовремено, на отвореном простору Ботаничке баште налази се око 300 врста дрвенастих 

и жбунастих биљака и више од 800 различитих врста зељастих биљака међу којима је 

знатан број ендемичних и реликтних врста Србије, Црне Горе или Балканског полуострва. 

Из укупног фонда од преко 2.100 врста биљака које живе на 4,82 хектара површине 

Баште, можда највећу вредност представљају индивидуе дрвећа велике старости чија 

стабла достижу импозантне димензијe, које се данас веома ретко могу срести и у самој 
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природи. Овој групи старих и великих биљака припадају аутохтоне балканске врсте: Acer 

pseudoplatanus L., Acer tataricum L., Aesculus hippocastanum L., Carpinus orientalis Mill., 

Fagus moesiaca (Domin. Maly) Czeczott., Fraxinus angustifolia Vahl., Fraxinus excelsior L., 

Fraxinus ornus L., Fraxinus oxycarpa Willd., Ostrya carpinifolia Scap., Quercus cerris L., 

Quercus robur L., Quercus macedonica A.DC., Corylus colurna L., Ilex aquifolium L. D. Don., 

Taxus baccata L. и др., чије су неке индивидуе старије и од саме баште. Поред њих у 

Башти се налазе индивидуе страних егзотичних биљака импозантних димензија попут 

врста: Catalpa bignonioides Walt., Celtis occidentalis L., Ginkgo biloba L., Gymnocladus 

dioicus (L.) Koch, Juglans nigra L., Larix europaea Lam.et DC., Liriodendron tulipifera L., 

Parrotia persica (DC.) C. A. Mey, Paulownia tomentosa Steud., Picea orientalis (L.) Link., 

Pinus excelsa Wall., Securinega suffruticosa (Pall.) Rehd., Sophora japonica L., Zelkova crenata 

Spach  и др. 

Колекција дрвенастих биљака која, како је већ речено, броји преко 300 врста дрвећа 

и жбунова формирана је на бази основног едукативног концепта који је још у време 

формирања прве Ботаничке баште дефинисао сам Панчић. У том смислу, све врсте 

дендрофлоре могу се сврстати у неколико целина које остварују своју основну едукативну 

функцију. Те целине се могу дефинисати као:  

 А) Најзначајније дрвеће које изграђује шумске екосистеме у Србији и на 

Балканском полуоству са примерцима врста: Abies alba Mill., Acer campestre L., Acer 

pseudoplatanus L., Acer tataricum L., Carpinus betulus L., Carpinus orientalis Mill., Celtis 

australis L., Fagus moesiaca (Domin.Maly) Czeczott., Fraxinus angustifolia Vahl., Fraxinus 

excelsior L., Fraxinus ornus L., Fraxinus oxycarpa Willd., Ostrya carpinifolia Scap., Picea 

excelsa DC., Pinus nigra Arn., Pinus silvestris L., Quercus cerris L., Quercus robur L.  

 Б) Балкански ендемо-реликти (ендемити и субендемити) са врстама: Acer 

obtusatum Waldst.et Kit., Aesculus hippocastanum L, Forsythia europea Deg. et Bald., Petteria 

rhamentacea (Sieber) Presl., Picea omorika (Pančić) Purkyne, Pinus heldreichii Christ., Pinus 

peuce Griseb., Quercus macedonica A.DC., Quercus robur L. ssp. asimetrica, Syringa vulgaris 

L., Lonicera glutinosa Vis.. 

 В) Реликти различите старости који још увек живе у Србији и на Балканском 

полуострву (реликти широког распрострањења) са врстама: Amygdalus nana L., 

Corylus colurna L., Ilex aquifolium L.D.Don, Prunus laurocerasus L., Ruscus aculeatus L., 

Ruscus hypoglossum L., Taxus baccata L.  

 Г) Реликти терцијерне старости чији су представници или блиски сродници у 

далекој прошлости живели на Балканском полуострву или Европи (арктотерцијерни 

елементи) са чијих територија су нестали током последњих Ледених доба - са 

врстама: Catalpa bignonioides Walt., Cephalotaxus drupacea Sieb.et Zu., Diospyros 

virginiana L., Exochorda racemosa (Lindnl.) Rehd., Ginkgo biloba L., Gleditchia sinensis L., 

Gymnocladus dioicus (L. ) Koch, Liriodendron tulipifera L., Magnolia grandiflora L., M. 

liliflora Desr., Melia azedarach L., Metasequoia glyptostroboides Hu et Cheng., Parrotia 

persica (DC.) C.A.Mey, Paulownia tomentosa Steud., Phellodendron amurense Rupr., Sequoia 

sempervirens (D.Don.) Endl., Sequoiadendron giganteum (Lindl.), Sophora japonica L., 

Taxodium distichum (L.) Rich., Thuja plicata D.Don., Zanthoxylum acanthopodium L., Zelkova 

crenata Spach, Zelkova serrata Makino. 

 Д) Најближи сродници балканских реликтних и ендемо-реликтних врста, чији 

су примарни ареали везани за умерене пределе северне Америке и Азије са врстама: 

Aesculus lutea Wangenh., Aesculus parviflora Walt, Aesculus pavia L., Berberis amurensis 
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Rupr., Berberis gagnepainii Schneid., Berberis wilsoniae Hemsl.et Wils., Celtis occidentalis L., 

Cercis canadensis L., Cupressus arizonica Greene, Epimedium pubigerum (DC.) C.Morren & 

Decne., Juglans nigra L., Picea orientalis (L.) Link., Pinus excelsa Wall., Prunus lusitanica L., 

Syringa amurensis Rupr. 

 Ђ) Медитеранско дрвеће и грмље чије се индивиде налазе на крајњој северној 

граници секундарног распрострањења - са врстама: Albizzia julibrissin Dur., Celtis 

tournefortii Lam., Cercis siliquastrum L., Diospyros lotus L., Periploca graeca L., Quercus 

coccifera L., Vitex agnus-castus L., Zizyphus jujuba Mill.,  

 Е) Ретке егзотичне врсте и хортикултуни облици дрвећа и грмља који се 

изузетно ретко гаје у нашим условима - са врстама дрвећа: Fagus silvatica L. var. 

pendula Loud., Lagerstremia indica L., Robinia pseudoaccacia L. var. monophilla' Carr., Sorbus 

latifolia Press., Sorbus scandica Fries., Ulmus pinato – ramosa Dieck., Rhamnus purstiana DC., 

Securinega suffruticosa (Pall.) Rehd., Chimonanthus praecox (L.) K., Clerodendron 

trichotomum Thunb., Aucuba japonica Thunb. Davidia involukrata Baill. и врстама жбунова: 

Aroinia melanocarpa Elliot, Deutzia scabra Thunb., Euonimus alata Reg., Fontanesia fortunei 

Carr., Kolkwitzia amabilis Graebn., Physocarpus opulifolius Mox. и др. 

Посебну групу биљака представљају различите врсте пењачица, повијуша и 

пузавица које живе на отвореном простору Баште. Међу њима се посебно истучу 

ендемореликтне врсте Dioscorea balcanica Košanin i Dioscorea caucásica Lipski, као и 

веома ретке егзотичне пењачице Ampelopsis brevipedunculata Koche, Hedera colchica C. 

Koch и Pueraria thunbergiana (Sieb. et Zucc.) Bienth.  

 Од изузетно вредних и ретких врста дендрофлоре заступљених стаблима велике 

старости и димензија, као примери могу се навести: 

 Ginkgo biloba - гинко. Палео- и стеноендемит Кине, реликт “живи фосил”. 

Једина преостала врста из богатог рода у мезозоику (пре око 200 милиона 

година). У Башти има осам стабала са прсним пречником преко пола метра и 

висином до 20 м. С обзиром да има и мушких и женских стабала, ова друга 

обилно рађају, те се јавља и природни подмладак. 

 Picea omorika – панчићева оморика. Наш домаћи палеоендемит (“српска 

смрча”), реликтна врста из терцијера. Због отпорности на градске услове, гасове, 

дим и прашину индустријских предела, гајена као “смрча индустријских 

предела”. Због изузетног хабитуса и четина сматра се једним од најлепших 

четинара Европе. Данас се успешно гаји широм света. 

 Sequoia sempervirens - зимзелена секвоја. Реликтна врста из Северне Америке. 

 Pinus heldreichii - муника. Наш терцијерни реликт и субендемит. У Башти само 

један одрасли примерак, вероватно најстарији од свих, ван аутохтоних 

станишта.  

 Pinus peuce – молика. Наш терцијерни реликт и ендемит. 

 Parrotia persica - персијска пароција, терцијарни реликт, пореклом са Кавказа 

и Уралских планина, јединствени примерак у Београду. 

 

 Могле би се на сличан начин посебно истаћи још десетине домаћих и страних врста 

дрвећа и жбунова, којих нема или нису евидентиране ван аутохтоних терена и ван 

Ботаничке баште: Quercus coccifera, Quercus trojana, Celtis tournefortii, Puerraria 

thunbergiana и др. 
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 Поред дрвећа и грмља, које својим хабитусом дају основни физиогномски печат 

Ботаничкој башти, више од 800 врста зељастих биљака изузетно утичу на повећање 

општег флористичког диверзитета. Као најзначајнији елементи зељасте флоре истиче се 

мноштво ендемичних, реликтних и ретких биљака, које су систематски сакупљене по 

теренима Балканског полуострва. Међу најзначајнијим се могу навести ендемореликтне 

заштићене врсте попут: Ramonda serbica, Ramonda nathaliae, Haberlea rhodopensis, 

Dioscorea balcanica, степски реликти: Iris pumila, Adonis vernalis, Pulsatilla grandis, 

Paeonia tenuifolia, као и мноштво лековитих биљака: Salvia officinalis, Chelidonium majus, 

Phlomis tuberosa, Rosmarinus officinalis, Lavandula angustifolia, Melissa officinalis и др. 

Посебну вредност Баште чине аутохтоне зељасте врсте чије бројне спонтане 

популације без посебних мера неге и заштите опстају на простору Баште вероватно још од 

њеног формирања до данас. Међу овим врстама свакако су најбројније, и посебно у 

пролећном аспекту доминантне врсте: Allium ursinum, Anemone ranunculoides, Bellis 

perennis, Corydalis solida, Corydalis cava, Gagea lutea, Galanthus nivalis, Galanthus elwesii, 

Geranium phaeum, Isopyrum thalictroides, Lamium album, Lamium galeobdolon, Lamium 

maculatum, Lamium purpureum, Mercurialis perennis, Muscari racemosum, Primula vulgaris, 

Scilla bifolia, Smyrnium perfoliatum, Tulipa silvestris и др.  

Скупини зељастих биљака које не захтевају посебне мере гајења, чије су бројне 

популације високо адаптиране на услове живота у Башти, припадају и егзотичне алохтоне 

врсте: Phylostachis niger, Phylostachis viridi-glaucescens, Pseudosasa japonica, Sternbergia 

lutea, Ophiopogon kyoto i dr. 

Као најзначајнији елементи зељасте флоре Баште које се гаје у посебно уређеним 

парцелама у форми природних камењара, истиче се мноштво ендемичних, реликтних и 

ретких биљака, које су систематски сакупљене по теренима Балканског полуострва. Међу 

најзначајнијим биљкама из ове категорије посебно се истичу: Adenophora lilifolia, Acanthus 

balcanicus, Achillea ochroleuca, Achillea chrysocoma, Asplenium cuneifolium, Campanula 

versicolor, Cardamine serbica, Eryngium serbicum, Genista nissana, Helleborus multifidus, 

Helleborus serbicus, Hypericum androsemum, Iris bosniaca, Iris attica, Minuartia bulgarica, 

Paeonia tenuifolia, Paeonia daurica, Paeonia decora, Pulsatilla montana, Rindera umbellata, 

Satureja subspicata, Typha shuttleworthii, Tulipa serbica и др.  

 

Стакленик  

 

Стакленик је изграђен давне 1892. године као споменик патриотским намерама 

Краља Милана Обреновића и тадашњег Министарства црквених и просветних дела 

Краљевине Србије, да послужи београдској Великој школи за чување и неговање 

егзотичних биљака, а грађанима Србије за уживање. У то време, као и данас украс је 

Баште и племенити простор Београда који је израстао у неодвојиви део културне Европе. 

Пројектован је у викторијанском стилу, раскошан за око, комфоран за рад. Техничка 

решења разних детаља до данас су остала функционална. Стакленик покрива простор од 

570 m
2 

и састоји се од два крила спојена централном куполом. У време када је грађен 

представљао је једну од највећих и најлепших стаклених башти у овом делу Европе. 

Купљен је од немачке фирме "Мозентин" из Дрездена и данас је украс институције у којој 

се налази, као и града Београда. И након 128 година, стакленик представља не само 

симбол и заштитни знак „Јевремовца“, већ и споменик културе Београда и Србије. 



План управљања СП Ботаничка башта „Јевремовац” за период 2021-2030. година 11 

 

11 

Средствима Европске уније стаклениик је у периоду од 2012-2014. године темељно 

рестауриран и реконструисан.  

Истовремено је реконструисана множара, мали стакленик изграђен 1931. године 

али и убрзо бомбардовањем урушен и никада реконструисан до 2012. Сада је то приземни 

зидани објекат од 230 m
2
 површине.  

Биљни свет стакленика представља посебну целину. Данас се у стакленој башти 

на свега око 500 m
2
 у оквиру трајних изложбених поставки успешно гаји више од 1.000 

врста које илуструју сам почетак живота биљака на Земљи, усложњавање њихових 

животних форми, као и богатство облика и адаптација на услове средине у којој живе. 

Концепција поставки је у основи еколошка, а колекције биљака су организоване 

фитогеографски и филогенетски. 

У централној куполи старог стакленика живе најкрупнији примерци тропских и 

суптропских биљака, међу којима се по значају посебно истичу колекције орхидеја, палми, 

банана и бегонија.  

Лево крило стаклене баште посвећено је биљкама које живе у средини у којој не 

постоји проблем недостатка воде на станишту. То су биљке које настањују слатководне 

екосистеме стајаћих и текућих вода, као и биљке влажних копнених станишта тропских и 

умерених крајева. Све биљке су сврстане у три поставке. Поставку "Водене баште” чини 

колекција водених биљака, поставку “Из магле прошлости” чини колекција папратњача и 

цикаса, док поставку “Тропи у Београду” чине биљке тропских кишних шума. Иако 

просторно јасно одвојене, све три колекције се прожимају разним представницима биљака 

које живе у прашуми и у води чинећи на тај начин читаво лево крило стакленика једном 

јединственом целином. Ту су биљке везане за обиље воде у средини у којој живе и које 

показују мноштво адаптација управо на врло разноврсна водена и влажна станишта. 

Десно крило стаклене баште посвећено је ксерофитама - биљкама које живе у 

условима недостатка воде на станишту. То су биљке које настањују пределе пустиња, 

полупустиња и медитеранских области наше планете. Све биљке су сврстане у две 

изложбене поставке. Поставку “Посејдонове обале” чини колекција медитеранских 

биљака, док поставку “Оклопници и алхемичари” чини колекција пустињских биљака. 

Поставке просторно нису потпуно одвојене већ се прожимају разним представницима 

биљака које живе и у медитеранскиум и у пустињским пределима чинећи на тај начин и 

читаво десно крило стакленика једном јединственом целином. 

На крају овог прегледа треба истаћи да се према Плану развоја и заштите 

Споменика приороде Ботаничка башта предвиђа обогаћивање биљног фонда, како би се 

достигао број од око 4.000 врста колико их је некада живело у Башти. С тим у вези, 

формирана је и јединствена база података о биљним врстама које се доносе и саде у 

Ботаничку башту. Такође, у завршној фази је реализација пројекта Санације и 

рекултивације Ботаничке баште као основе за будуће планско уређење и обогаћивање 

Баште биљним фондом. 

 

Јапански врт 

 

У оквиру пројекта “Japanese Garden In Belgrade” чије је финансирање реализовано 

од стране Commemorative Association for the Japan World Exposition (1970), почетком 2004. 

године уређен је део парцеле бр.12 на којој је формиран мањи водоток, језеро са неколико 

водопада и каскада, као и чајна кућа и мост у духу јапанског врта. Иначе, уметност вртова 
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Јапана изражена је кроз једноставност линија и боја. Независно од тога да ли су велики 

или мали јапански вртови су сачували свој посебан интиман облик. Они нису симетрични 

нити монументални. Они одражавају лепоту природе инсистирајући на њеној 

једноставности и хармонији. Камен, вода и биљке су три основна елемента присутна у 

јапанским баштама, сваки са својом симболиком.  

Пројекат Јапанског врта је инкорпориран у шири пројекат уређења укупних 

отворених површина Ботаничке баште.    

 

Управна зграда 

 

Управна зграда је један од најстаријих и најлепших зиданих објеката у простору 

Ботаничке баште, с краја 19. и почетка 20. века. Покрива површину од 260 м
2
 у основи и 

има вишенаменску функцију. Наиме, у овој згради се у нивоу приземља налазе просторије 

управе Института за ботанику, библиотека и слушаоница за извођење наставе. У сутерену 

се налазе лабораторије за научни рад из области алгологије, микологије и молекуларне 

биологије. Истовремено, испод нивоа сутерена присутне су старе Краљевске ледаре које 

се делом налазе испод отвореног простора - предпростора управне зграде. Након 

реконструкције поткровља 2008. године у њему се налази хербаријумска збирка, као и 

неколико канцеларија за наставнике и сараднике Института за ботанику и Ботаничке 

баште. 

 

Хербаријум и збирке 

 

 Хербаријум Института за ботанику и Ботаничке баште „Јевремовац“ Биолошког 

факултета Универзитета у Београду представља једну од најзначајнијих и најбогатијих 

хербарских збирки не само у Србији, већ и на подручју читаве Југоисточне Европе. 

Хербаријум је формиран далеке 1860. године када је Панчић своју дотадашњу збирку 

уступио Великој школи у Београду. Након Панчића обогаћивању овог хербара допринели 

су, и данас доприносе многи ботаничари. Данас, после 160 година Хербаријум Института 

за ботанику и Ботаничке баште „Јевремовац“ броји преко 180.000 хербарских листова који 

садрже биљни материјал сакупљен на подручју Балканског полуострва, као и велики број 

ексиката добијених разменом са другим земљама у Европи и Свету.   

Хербаријум Института за ботанику и Ботаничке баште „Јевремовац“  Биолошког 

факултета Универзитета у Београду је под међународним кодом BEOU укључен у листу 

званичних светских хербаријума.  

Као посебне целине издвајају се колекције: Генерална збирка, Панчићева збирка, 

Збирке Катедре за екологију и географију биљака и Катедре за морфологију и систематику 

биљака, Збирка Завода за заштиту природе, Збирка маховина, лишајева и мокра збирка 

алги. 

Збирка под називом Herbarium Pancicianum данас се као најзначајнија збирка, у 

културном, историјском и научном смислу, чува и обрађује под посебним режимом. 

Смештена је у посебној просторији Хербаријума, у 160 кутија, а садржи 14.700 

појединачних хербарских листова. Herbarium Pancicianum је збирка коју је током својих 

42-годишњих ботаничких истраживања на подручју Србије, Срема, Баната, Црне Горе, 

Бугарске и Мађарске, као и на својим путовањима по Италији и Аустрији сакупио лично 

Јосиф Панчић. С обзиром на њен свеопшти значај, примерци из ове збирке се могу 
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анализирати само у просторијама Института за ботанику и Ботаничке баште „Јевремовац“. 

Осим директне посете и рада у панчићевом хербару, увид у његову хербарску 

заоставштину могуће је остварити и преко Интернета на адреси: http://pancic.bio.bg.ac.rs.  

 

Библиотека  

 

Великани српске ботанике су добро знали да правог научног рада нема без 

комуникације са научном јавношћу широм света. Отуда и није изненађујуће да је 

Библиотека Института за ботанику и Ботаничке баште „Јевремовац“ основана далеке 

1853. године, и да представља једну од најстаријих и најбогатијих библиотека на овим 

просторима. Поред 200 научних и стручних часописа, библиотека садржи и преко 7.000 

књига. Међу књигама се могу наћи и прави раритети велике музејске вредности, као што 

су: Flora Graeca, ретко издање (1806-1826); Plantae Rariores Hungariae (1802), које су руком 

осликане. Посебну вредност Библиотеке представља комплет од 10 томова Flora Graeca, 

који поред Ботаничке баште „Јевремовац“ поседује још само 5 научних центара у свету. 

Најстарија издања која садржи Библиотека су свакако Clusii Historia Plantarum (Клузијева 

историја биљака) штампана 1601. године у Антверпену и Историја света Плинија Млађег 

(L'Historie du Monde de C. Pline Second) издата 1562. године у Лиону.  

Научни часопис Институа за ботанику и Ботаничке баште „Јевремовац“ покренуо 

је, под називом „Bulletin de l’Institut et du Jardin Botaniljues de l’Universite de Beograd“, 

академик професор Недељко Кошанин још 1928. године. Многи познати домаћи и страни 

аутори су у овом часопису објављивали своје радове из свих области ботанике, 

првенствено из анатомије, систематике, екологије и физиологије биљака. Од 1959. године 

излази нова серија часописа под називом „Гласник ботаничког завода и баште 

Универзитета у Београду“, а од 1971. године овај часопис излази под именом „Гласник 

Института за ботанику и ботаничке баште Универзитета у Београду“. Од 2009. године 

часопис редовно излази под новим  називом – „Botanica Serbica“. 

 

Заједничке лабораторије  

 

У Ботаничкој башти постоји више специјализованих лабораторија у којима се 

одвијају сви облици наставе на основним, мастер и докторским студијама на Биолошком 

факултету али и научно истраживачки рад запослених у Институту за ботанику. За ове 

потребе се користи адаптиран, опремљен и климатизован простор у сутерену управне 

зграде, лабораторија за молекуларну биологију у делу реконструисане Множаре, као и 

неколико мањих лабораторија при катедрама за екологију, морфологију и физиологију 

биљака.  

 

Краљевске ледаре 

 

Ово је изузетно интересантан и потенцијално значајан простор од две велике 

спојене просторије са сводовима и зидовима од опеке, висине око 6 м, у нивоу испод 

сутерена. Краљевске ледаре се делом налазе испод отвореног простора - предпростора 

управне зграде. Оне су већ дуги низ година ван било какве функције и планиране су за 

реконструкцију са очувањем аутентичног изгледа и будућег коришћења као ексклузивног 

http://pancic.bio.bg.ac.rs/
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простора за промоције и различита културна дешавања (мали концерти, рецитали, 

презентације, промоције и сл.). 

 

Ограда и капије 

 

Ограда је, под заштитом као споменичка вредност која својом архитектуром знатно 

утиче на амбијенталну вредност целог простора Ботаничке баште. Грађена је у периоду од 

1910. до 1920. године. Ограда има четири капије од кованог гвожђа, а укупна дужина 

износи око 1000 м. Ограда је дуго година била у веома лошем стању (склона 

самоурушавању) и захтевала је хитну темељну реконструкцију. Град Београд је 2006. 

године, преко Секретаријата за комуналне и стамбене послове, урадио пројекат тоталне 

реконструкције ограде који је реализован током 2009. године. Тако је питање ограде и 

капија решено за дужи низ година, уз обавезу да се врши њихово редовно одржавање. 

 

2. Оцена стања животне средине заштићеног подручја Ботаничке 

баште „Јевремовац“ 
 

 Генерално се о стању животне средине у Ботаничкој башти „Јевремовац” и 

непосредном окружењу може констатовати да се налази у једном од најзагађенијих делова 

града. 

На основу снимљеног стања данашње Баште, утврђена је изразита угроженост 

њеног биљног фонда. Узроци оваквог стања леже првенствено у историји развоја ове 

институције и третману који је у друштву имала у протеклим деценијама. Наиме, Башта је 

у Краљевини Србији уживала посебан углед, и тада је она била једна од најбољих и 

најлепших Башта на подручју југоисточне Европе. Биљни фонд Баште у том периоду 

превазилазио је неколико хиљада врста, а Башта је редовно публиковала и размењивала 

свој Индекс семена.  

С обзиром на факторе који утичу на животну средину уопште, ни Ботаничка башта 

није изузетак. Могло би се рећи да она данас има већи проблем да одржи виталност и 

обезбеди неопходне услове за биљни свет који се налази у њој. Као последица негативних 

фактора средине дошло је до угрожавања постојеће вегетације, а самим тим и смањења 

разноврсности дендрофлоре. Стакленик је за време реконструкције претрпео известан 

губитак и пад квантитативног састава али му је након реконструкције враћена функција у 

најширем смислу, тј. могућност успешног гајења специфичне тропске флоре.  

 

3. Преглед конкретних активности, делатности и процеса који 

представљају факторе угрожавања Ботаничке баште „Јевремовац“ 
  

Након II светског рата Башта губи статус који је имала у претходном периоду и 

постепено њен биљни фонд почиње да осиромашује. Брига о Башти је сведена на 

Институт за ботанику и Биолошки факултет. Велики део скромних финансијских прихода 

које је Башта примала током времена је постепено угашен. Све лошија финансијска 

ситуација се одразила како на немогућност анажовања адекватног броја компетентних 

радника, тако и на немогућност одржавања постојећег биљног фонда. Отуда је биљни 

фонд, уз велике напоре запослених у Институту за ботанику само делимично сачуван. 
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Због неадекватне бриге друштва током протеклих деценија, уместо да постаје све 

богатија и вреднија, Башта је изгубила бројне примерке домаћих и егзотичних врста. 

Истовремено, развојем града, интензивирао се саобраћај који је праћен повећаном 

концентрацијом штетних материја у ваздуху. Самим тим је и угроженост врста у Башти 

повећана, чиме је порасла и потреба за већом пажњом и неговањем оних најосетљивијих 

биљака.  

 Ботаничка башта се налази у најужем градском језгру (између најпрометнијих и 

најзагађенијих улица, Булевар деспота Стефана и Таковске), које је у класификацији 

простора у односу на квалитет ваздуха сврстано у I зону аерозагађености. Главни 

полутанти чија концентрација у ваздуху у овом делу града достиже веома високе 

концентрације су сумпордиоксид и чађ, а након њих се по високим концентрацијама 

јављају још и азотни оксиди, угљен моноксид, угљен диоксид, олово и неки други тешки 

метали. 

 Међутим, без обзира на ову неспорну чињеницу, сама Ботаничка башта, односно 

њени унутрашњи делови, представљају праву зелену оазу која се на основу одређених 

биоиндикаторских карактеристика укључује у IV зону аерозагађености којој припадају 

подручја са релативно чистим ваздухом.   

Наравно, на стање дендрофлоре утиче и старост биљака и немогућност адекватне 

обнове. Наиме, својевремено је густо засађен велики број мечјих лески, јавора и других 

врста које су сада у густом склопу, чиме је онемогућено нормално развиће крошњи. 

Такође, остављен је и значајан број самониклих представник дендрофлоре. Како су биљке 

достигле, могло би се рећи, максимум развића, у таквим условима неминовно је дошло до 

нарушавања њихове виталности, ломљења и сушења. Као одговор на све веће 

угрожавајуће факторе и погубан утицај пре свега на дендрофлору Ботаничке баште 

започет је пројекат ревитализације и обогаћивања биљног фонда.   

  

3.1. Степен  загађености  ваздуха 

 

За део града где је лоцирана Ботаничка башта, постоји обиље валидних података о 

стању и степену загађености животне средине (бука, аерозагађење), са контролне мреже за 

систематску контролу квалитета животне средине у Граду, док су подаци о загађености 

земљишта на самом локалитету и квалитету воде бунара који се користити за заливање 

биљака и надокнаду воде у језеру „Јапанског врта” добијени циљаним узорковањима и 

испитивањима у лабораторији Градског завода за заштиту здравља.  

Према резултатима анализе просторне расподеле појединих параметара 

загађености ваздуха у топоклиматским зонама, као и индекса квалитета ваздуха (AQI) 

простор Ботаничке баште је “веома нездрав”. Наиме загађеност непосредног окружења 

Ботаничке баште и ужег градског центра сумпордиоксидом, азотдиоксидом, 

суспендованим честицама и чађу веома висока, односно вишеструко превазилази 

дозвољене вредности. 

У Булевару деспота Стефана обавља се испитивање степена загађености ваздуха, а 

контролно место, удаљено је само око 100 м од предметне локације и резултати мерења су 

потпуно валидни и за простор Ботаничке баште. 

 На овом мерном месту систематски се прате основне загађујуће материје (сумпор 

диоксид, азот диоксид, суспендоване ПМ-10 честице) и специфичне загађујуће материје 

(угљен моноксид, олово, кадмијум, никл, хром, манган и бензо(а)пирен). Основне 
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загађујуће материје углавном настају при сагоревању фосилних горива, односно везана су 

и за стационарне и за мобилне изворе, док су специфичне загађујуће материје везане за 

моторна возила на околним саобраћајницама. 

Прекорачења ГВИ сумпор диоксида, азот диоксида и угљен моноксида 

регистрована су само у зимском периоду и то углавном у време “епизодног загађења”, док 

се повећане концентрације чађи и суспендованих честица региструју током целе године, 

јер великим делом потичу и из издувних гасова моторних возила, посебно оних која 

користе дизел. Напомињемо да повремно висок ниво сумпор диоксида и азотних оксида 

делује неповољно на флору присутну у Ботаничкој башти. 

 Концентрација нормираних тешких метала (Cd, Pb, Zn) је неуједначена. Олово је 

екстремно варирало, од потпуног одсуства до вредност 4 пута веће од ГВИ. Још је 

неповољнија ситуација када је у питању концентрација цинка, која је била 400 пута већа у 

неким летњим месецима а повећана у 11 месеци. Регистроване концентрације олова су 

сигурно последица коришћења бензина са високим садржајем олова. 

 Такође треба рећи да у овом делу Београда нема тзв. “киселих киша“, за разлику од 

неких делова града у близини великих енергетских или индустријских објеката. Просечна 

pH вредност падавина била је 5,8, а минимална вредност 4,9, што је повољно, посебно ако 

се узме у обзир да на појединим мерним местима у екстремним случајевима pH вредност 

износи и 2,4. Напомињемо да је иначе pH вредност падавина доста уједначена на простору 

Београда 

 Међутим, без обзира на ову неспорну чињеницу, сама Ботаничка башта, односно 

њени унутрашњи делови, представљају праву зелену оазу која се на основу дређених 

биоиндикаторских карактеристика укључује у зону са релативно чистим ваздухом. 

 

3.2. Ниво буке 

 

У свим градским четвртима, па и на простору Ботаничке баште, на укупни ниво 

буке доминантно утиче бука моторних возила, док је бука услужних делатности, мале 

привреде, индустрије и других видова саобраћаја, од знатно мањег значаја, како због 

нижег интензитета тако и због издвојености ових објеката у посебне зоне и релативне 

удаљености од Ботаничке баште.   

Наравно да Ботаничка башта не представља извор буке, већ праву оазу у високо 

урбанизованом градском ткиву. Бука допире из Таковске и Булевара деспота Стефана, 

којима се одвија веома значајан путнички и теретни саобраћај, а пролазе и бројне линије 

јавног градског превоза. Треба узети у обзир и теретна, доставна, возила која се крећу 

овим веома оптерећеним, магистралним градским саобраћајницама. 

О нивоу саобраћајне буке на овом простору постоји дугогодишњи низ података за 

мерна места у Булевару деспота Стефана који је удаљена око 100 м од Ботаничке баште. 

 Ниво саобраћајне буке у непосредном окружењу Ботаничке баште је константно 

веома висок и дању и ноћу. У Булевару деспота Стефана ниво дневне и ноћне буке је 

практично константан. 

У самој Ботаничкој башти због обиља лишћара и четинара који делом рефлектују, а 

делом диспергују звучне таласе, ниво буке је у централним деловима значајно нижи, за 

око 10 dB(A), што ствара веома повољан акустички амбијент.  
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3.3. Загађеност земљишта 

 

Таложење опасних материја из ваздуха је један од видова загађивања земљишта 

који је у овом случају умерено изражен, посебно због близине прометних саобраћајница.  

 Ранија испитивања загађености земљишта обављено су на 2 мерна места (15м од 

ограде према Булевару деспота Стефана и 15м од ограде према Таковској улици). У оба 

случаја узорци су узети приближно на средини ограде, са две дубине, 10 цм и 50 цм. 

 Постоји правилност у садржају опасних материја на оба контролна места, како у 

површинском слоју тако и дубљем слоју земљишта. Садржај нутријената (фосфор и азот) 

као и микроелемената је у сва 4 узорка у задовољавајућим границама, односно обезбеђује 

несметан раст присутних биљака. Концентрације тешких и токсичних метала су ниже од 

МДК за пољопривредно земљиште, што је веома повољно, посебно имајући у виду 

локацију Ботаничке баште. Концентрације укупних угљоводоника нису високе, посебно 

имајући у виду да је део укупних угљоводоника природног порекла, док само део потиче 

од загађења углавном од моторних возила.  

У површинском слоју земље, детектован је бензо(а)пирен у концентрацији 11,7 

μг/кг код Таковске и 13,3 μг/кг, док у дубљим слоју ова канцерогена материја није нађена. 

Бензо(а)пирен настаје сагоревањем фосилних горива и директна је последица близине 

фреквентних саобраћајница.  

 Присуство укупних угљоводоника и полицикличних ароматичних угљоводоника у 

земљишту је највећим делом последица утицаја саобраћаја и сагоревања фосилних горива. 

 На растворљивост метала присутних у земљишту и доступност биљкама, па и 

негативни утицај на њих, у значајној мери утиче киселост земљишта. У конкретном 

случају, на делу ка Таковској улици (8,2 и 8,5) и ка Булевару деспота Стефана (8,0 и 8,3) 

запажа се да је земљиште благо базно и pH вредност расте са дубином. Овакви резултати 

знак су да метали не угрожавају биљке у Ботаничкој башти. 

 Детектовани ниво загађења земљишта у Ботаничкој башти је близак загађености 

земљишта других већих београдских паркова (Ташмајдан, Калемегдан) лоцираних уз 

прометне саобраћајнице. 

 

3.4. Квалитет подземних вода 

 

Падавине у Ботаничкој башти практично у целини упија земљиште јер су 

површине под објектима и асфалтиране стазе веома мале у односу на површину околног 

земљишта.  

 У принципу, површинске воде са ових простора (општина Стари Град и Палилула) 

отичу ка Дунаву. 

 Да би се обезбедила вода потребна за аутономно и дугорочно функционисање 

Ботаничке баште, у Ботаничкој башти избушен је цевасти бунар, дубине 107 м, за потребе 

заливања биљака, рада фонтане и допуне језера у Јапанском врту, односно да се више у 

ове сврхе не би користила вода из система београдског водовода, која је хлорисана. 

 Вода из бушеног бунара у Ботаничкој башти је неутралне реакције (pH-7,2), благо 

повишене температуре (17,8 
о
C), богата минералима, угљен диоксидом и спада у тврде 

воде. По свом саставу веома је блиска води из Скадарлије која се флаширала и користила 

као стона минерална вода, што је и разумљиво, јер потиче из исте геолошке средине. 
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 Тешки и токсични метали нису доказани или им је концентрација веома ниска, 

скоро на граници детекције примењене методе.  Садржај нитрита и нитрата је повишен 

изнад МДК, што је уобичајено код вода из дубоких слојева, где је дошло до делимичне 

оксидације амонијака.  

 Вода из овог бунара не може се, и неће се, користити за пиће због повећаног 

садржаја нитрита и нитрата, али се може користити за фонтану, као и повремено за 

заливање биљака и допуну језера у Јапанском врту. 

  

4. Дугорочни циљеви заштите, очувања и унапређења и одрживог 

развоја Ботаничке баште „Јевремовац“ 
 

План управљања заснива се на концепту трајног и одрживог развоја подручја СП 

Ботаничка башта „Јевремовац“, на принципима заштите, очувања и унапређења 

специфичних природних и створених вредности, у складу са следећим циљевима заштите: 

 

 заштита, очување и унапређивање постојећих природних, створених и културно-

историјских вредности и карактеристика;  

 санација и унапређење стања темељних вредности заштите подручја; 

 успостављање система мониторинга и подршка широком спектру 

научноистраживачких активности;  

 адекватна промоција свих природних и створених вредности Баште, едукација и 

подизање свести; 

 сарадња са локалном самоуправом, невладиним сектором, медијима, научно-

истраживачким и стручним институцијама и организацијама, сродним струковним 

организацијама у земљи и иностранству; 

 адаптивно управљање и ублажавање последица климатских промена; 

 усклађивању заштите и развоја подручја са свим нормама, прописима, препорукама 

и смерницама проистеклих из установљене националне и међународне легислативе 

и добре праксе. 

 

У циљу остваривања предвиђених дугорочних циљева заштите, очувања, 

унапређења и одрживог развоја Ботаничке баште „Јевремовац“ планиране су следеће 

активности: 

 

4.1. Усвајање дугорочне стратегије развоја и функција Баште 

 

Да би Ботаничка башта „Јевремовац” у потпуности могла остварити своје основне 

функције неопходна је и формална израда Концепта развоја Ботаничке баште 

„Јевремовац” којим би прецизно били дефинисани сви основни ботанички садржаји, 

односно којим би јасно били одређени концепција и садржај свих парцела и стаклара. 

Ради ефикасног остваривања поменутих активности, у сарадњи са експертима 

Шумарског факултета у Београду израђен је Прojeкaт сaнaциje и рeкултивaциje Бoтaничкe 

бaштe „Jeврeмoвaц“ са биоеколошким основама и анализом постојећег зеленила (уз 

катастар стабала). Такође, у изради је додатна пројектна документација (друга фаза 
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пројекта) са даљим конкретним плановима рекултивације и унапређења отвореног 

простора Баште. 

 

4.2. Заштита постојећег стања и ревитализацијa дендрофлоре 

  

Неопходно је утврђивање здравственог стања постојеће дендрофлоре како би се 

извршило приоритетно хирушко интервенисање и заштита оболелих стабала од даљег 

пропадања. Истовремено, потребно је вршити сукцесивно уклањање најугроженијих, 

иначе прекобројних биљака, и њихову замену другим врстама у циљу повећања 

разноврсности. Ретке врсте, присутне у појединачним примерцима, а које су лошег 

здравственог стања или у поодмаклој старосној доби, неопходно је обновити.  

 

4.3. Обогаћивање биљног фонда Баште 

 

Садашњи број од око 300 дрвенастих и око 800 зељастих врста биљака на 

отвореном простору и око 1.000 врста у стакленику, не задовољава основне потребе 

Баште. Из тог разлога неопходно је у наредном периоду радити на повећавању броја 

биљних врста како би се што раније достигао број око 4.000 врста. 

Обогаћивање биљног фонда би се реализовало кроз редовно обогаћивање већ 

формираних ботаничких целина, али и формирање нових тематских целина као што су: 

- нови алпинетуми са ендемичним, реликтним и угроженим врстама наше флоре  

- нове систематске парцеле (монокотиле) 

- нови мини стакленици 

- медитеранске биљке 

- лековите и отровне биљке 

- папрати 

- самоникле украсне биљке 

- гајене биљке које се користе у исхрани (''културне биљке'') 

- карниворне биљке („биљке месождерке“) 

- површине за еx-situ заштиту значајних биљних врста 

- тематске парцеле намењене конкретним научноистраживачким активностима 

- хортикултурне парцеле,… 

 

4.4. Формирање банке и индекса семена 

 

Имајући у виду чињеницу да је једна од најважнијих функција ботаничких башти у 

свету заштита угрожених биљних врста, формирање банака семена врста које се гаје у 

баштама, као и врста које слободно живе у природи, ово је препознато и као једна од 

приоритетних активности Ботаничке баште „Јевремовац“. Добро организована банка 

семена, са разрађеним механизмима размене семена, омогућиће много једноставније 

обогаћивање биљног фонда Ботаничке баште „Јевремовац“, као и ефикаснију заштиту 

угрожених биљака Србије. 

Да би банка семена могла да функционише у потпуности неопходно је 

организовати и редовно годишње публиковање Index seminum-а, који би се размењивао 

са осталим ботаничким баштама, и преко кога би семена наших биљака могла доспети и 

до најудаљенијих крајева света. 
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Паралелно са активностима формирања банке семена, планирају се и активности 

еx-situ гајења представника угрожених и за заштиту значајних биљних врста. 

 

4.5. Усавршавање и ажурирање информационог система и сајта Ботаничке баште 

 

Да би садржаји баште на најадекватнији начин били доступни широј јавности 

неопходно је наставити активности на изради и ажурирању географског информационог 

система, који би био отворен, јединствен и координисан у националним и међународним 

мрежама и јавним базама података. 

Информациони систем би у себи требао да садржи појединачне базе података о 

биљном, хербаријумском, семенском и библиотечком фонду, о карактеристикама 

природне средине (мониторинг), о истраживачима и запосленима у Башти, о техничкој 

инфраструктури Баште, о тренутним активностима и пројектима, о институцијама и 

појединцима са којима Башта сарађује, о планској, програмској, инвестиционо-техничкој и 

другој документацији и сл. Ово подразумева активности развоја модула ГИС базе, 

дигитализације и векторизације одговарајућих подлога, теренско евидентирање, 

планирање обуке запослених и одржавања система, набавку одговарајуће техничке 

опреме, сарадњу са спољним експертима из ове области и друго. 
На основу Мануала и других извора планира се рад на ажурирању већ формиране 

базе података о свим биљкама које се гаје у Башти, оцени стања дендрофлоре (прсни 

пречник, висина стабла, ширина круне, општа оцена), њиховим таксономским, 

фитогеографским, еколошким, лековитим, естетским и другим вредностима. Информације 

и садржаји из базе података представљају основу и за увођење QR-кодова у презентацији 

биљака и других садржаја. 

Израда, одржавање и унапређење сајта Ботаничке баште у складу са најновијим 

трендовима представља важан вид презентације и рада заштићеног подручја. Редовно 

ажурирање и технолошка унапређења сајта баште омогућиће сталну видљивост свих 

садржаја, актуелности, претходних дешавања, планова догађања и др., као и међусобниу 

комуникацију са свим заинтересованим странама.  

 

4.6. Набавка неопходне опреме, алата и других средстава за успешну реализацију 

Плана 

 

Тренутни ниво опремљености Баште одговарјућим алатима, опремом и другим 

средствима за гајење и одржавања биљака и успешну реализацију Програма је 

задовољавајуће. Ипак, обзиром на високе захтеве и амбициозне планове за даље 

обогаћивање биљног фонда, неопходно је инвестирати у набавку нове – савременије, као и 

замену дотрајале и неупотребљиве опреме и алата. 

 

4.7. Развој организације која ради на реализацији Плана управљања  

 

Неопходно је радити на обезбеђивању адекватног статуса Ботаничке баште 

„Јевремовац“ и довољног броја запослених који би се искључиво бавили пословима 

одржавања и развоја Ботаничке баште. Како је у претходном периоду била актуелна 

забрана запошљавања у јавном сектору, Ботаничка башта је остала без знатног броја 

запослених, тако да је неопходно хитно запошљавање неопходног кадра. 
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Службу која би радила на реализацији Плана и Програма управљања у будућем 

периоду чинили би:  

 

1. Управник Ботаничке баште  

2. Пројект Менаџер; ПР Менаџер 

3. Служба стручних сарадника 

4. Баштованска служба 

5. Служба одржавања објеката и инфраструктуре 

6. Служба одржавање хигијене 

7. Служба физичко-техничког обезбеђења 

8. Служба за пријем и презентацију садржаја организованим групама 

9. Продајна служба  

10. Набавна служба 

 

4.8. Стручна обука и усавршавање кадрова Ботаничке баште  

 

Различити послови на обезбеђењу, одржавању и презентацији Ботаничке баште 

захтевају и одговарајућу обуку и стално усавршавање кадрова свих профила запослених у 

Башти. С тим у вези, планира се наставак сталног усавршавања запослених кроз 

одговарајуће семинаре, стручне састанке, курсеве, радионице и друго, у земљи и 

иностранству.  

 

 

5. Анализа и оцена услова за остваривање постављених циљева 
 

За остваривање горе наведених и осталих циљева на развоју Ботаничке баште 

неопходна је координирана активност Биолошког факултета и осталих надлежних 

институција. Биолошки факултет, односно Институт за ботанику је способан да организује 

и води План управљања, али није у могућности да финансијски покрије све неопходне 

активности на заштити и одрживом развоју Ботаничке баште. За потпуну реализацију 

Плана неопходна је помоћ у систематском решавању, пре свега, кадровских и 

материјалних питања, од стране Републике (надлежна министарства), Града Београда и 

Општине Стари Град или њихових надлежних организационих јединица. Уколико би 

надлежне институције препознале своје место и функцију и у складу са својим обавезама 

и могућностима помогле у реализацији Плана, Ботаничка башта би се у наредних десет 

година, по организацији и садржајима, веома приближила сличним светским 

институцијама.  
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Стандардна матрица SWOT анализе 

 

 

ПРЕДНОСТИ – СНАГЕ 

 

    природне и створене вредности 

    географска позиција, повезаност и приступ 

    једина национална Ботаничка башта 

    дуга традиција постојања, 

препознатљивост и бренд 

    изузетан потенцијал даљег развоја 

едукације, туризма, промоције и др. 

    у саставу Биолошког факултета 

Универзитета у Београду – висок 

научностручни кадровски потенцијал 

    одлична сарадња са другим стручним 

институцијама и организацијама, НВО 

сектором, јавношћу, Управљачима 

заштићених добара  и др. у земљи и 

иностранству 

 

 

НЕДОСТАЦИ – СЛАБОСТИ 

 

 недостатак кадрова одговарајућег профила 

услед забране запошљавања  

 зависност од градских комуналних служби 

без јасних уговорених међуобавеза (сеча и 

изношење грањевине, лишћа и другог 

отпада, заштита биља, одржавање расвете, 

одржавање ограде) 

 непотпуна техничка опремљенст 

одговарајућим машинама и алатима 

 недостатак адекватног паркинг простора за 

групне посете 

 зависност дневних активности баште од 

потреба станара зграда из непосредног 

окружења 

 недовољан ниво суфинансирања заштите и 

одржавања 

 

 

 

МОГУЋНОСТИ ШАНСЕ 

 

 санација и значајно унапређење постојећих 

природних и створених вредности подручја 

 унапређење постојећег јединственог бренда 

Ботаничка башта „Јевремовац“ 

 већа искоришћеност и доступност постојећих 

садржаја (Хербар, Библиотека, музејски 

експонати) 

 изградња додатног простора (адаптација 

постојеће незавршене зграде)  

 развој читавог низа нових програма и 

садржаја у складу са међународним 

трендовима и локалним потребама 

 

 

ПРЕТЊЕ – РИЗИЦИ 

 

 загађеност ваздуха и општа градска 

микроклима непосредене околине 

 недостатак неких образовних профила 

кадрова управљача 

 немогућност или отежаност контроле 

напада патогена и штеточина (пужеви, 

гусенице, ваши и други инсекти, гљиве) и 

инвазивних врста  

 недовољно суфинансирање  

 климатске промене са јаким сушним 

периодима, снеголомима, олујним 

ветровима и др. 

 законска легислатива која недовољно 

препознаје специфичности постојања и 

рада Ботаничке баште  

 

Анализа и оцена услова за остваривање дугорочних циљева заштите, очувања, 

унапређења и одрживог развоја, показује задовољавајуће стање постојећих заштићених 

вредности са доста простора за њихово очување и унапређење, али је неопходно 

испуњавање и других тренутно блокираних предуслова...  
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6. Приоритетне активности и мере на заштити, одржавању, праћењу 

стања и унапређењу природних и створених вредности Ботаничке 

баште „Јевремовац“ 
 

Укупне активности и мере на заштити, одржавању, праћењу стања и унапређењу 

природних и створених вредности се, у основи, могу груписати у следеће ставке: сарадњу 

са акредитованим институцијама које се баве заштитом биљака, сарадњу са „Зеленилом 

Београд“ ради основног одржавања отворених површина (редовна сеча трулих грана и 

стабала и окопавање и орезивање жбуња), са Градском чистоћом (редован одвоз биљног 

отпада), редовне мере заштите Хербаријума (фумигација, дезинсекција,..), одржавање 

зграда и других објеката (фарбање, кречење, поправке...), пројектовање и изградњу нових 

објеката у функцији едукације, одржавање дендрофлоре, одржавању стакленика и 

множаре, обогаћивање фонда биљака на отвореном простору Ботаничке баште, 

обогаћивање фонда биљака у стакленику, формирање здравственог картона и праћење 

здравственог стања дрвећа. 

 

Приоритетне активности на заштити СП „Ботаничка башта Јевремовац” 

 

 6.1. Непосредно спровођење мера заштите 

 

Под непосредним спровођењем мера заштите подразумева се остваривање забрана 

промена намене површине, забрана извођења инвестиционих радова који нису у функцији 

очувања и унапређивања Баште, и уништавање и угрожавање постојећег биљног фонда, 

као и обезбеђење контроле и праћења популација биљних и животињских врста, научно-

истраживачког и образовног рада, спровођења научних огледа у циљу очувања генофонда 

и приказивања споменика природе. 

 

6.2. Праћење стања и утицаја егзогених и ендогених фактора на укупно стање баште 
 

У циљу спречавања уништавања и угрожавања постојећег биљног фонда, 

неопходно је развити адекватан систем праћења – мониторинга свих фактора угрожавања, 

како спољних (аерозагађење), тако и унутрашњих (неадекватна подлога, квалитет 

подземне воде за заливање отворених површина, неадекватно узгајање, неадекватна 

заштита од болести и штеточина и сл.).  

Поред тога, потребно је успоставити систем праћења физичко–хемијских 

карактеристика подземних вода из бунара (концентрација појединих јона и укупна 

минерализација), а у складу са закључцима Студије о процени утицаја на животну средину 

изградње хидрантске мреже и дела кишне канализације из децембра 2005. године. 

 

 6.3. Приоритетно очување највреднијих и најугроженијих врста 
 

Посебна пажња у реализацији заштите Природног добра мора се посветити 

највреднијим индивидуама које данас живе у Башти. Оне морају бити предмет посебне 

пажње и сталног праћења виталности и здравственог стања у циљу правовременог 

реаговања у случају уочених негативних промена, а које се изводи у сарадњи и уз 
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сагласност Завода за заштиту природе. Критеријуми за одређивање највреднијих биљака 

морају се везати, пре свега, за њихову старост и виталност, за степен њихове угрожености 

у данашњим условима, као и за њихове раритетне и естетске вредности. 

 Паралелно са очувањем постојећих, за заштиту значајних представника биљног 

света предвиђено је и развијање програма доношења и заштите других значајних и 

угрожених врста из наше земље и шире. При том се очување ових врста може реализовати 

преко банке семена и ex-situ заштите са даљим могућностима реинтродукција или 

њихових јачања природних популација. Пoмeнутe aктивнoсти пoдрaзумeвajу и рaзвoj 

oдгoвaрajућe лoгистичкe подршке (просторије банке семена, клијалиште и узгајалиште, 

парцеле за гајење унутар и ван баште, лабораторијски и технички материјал и др.).  

 

6.4. Конзервација културних добара 
 

Поред заштите природних вредности, укупан простор Ботаничке баште 

„Јевремовац” ужива и статус „Споменика културе града Београда и Републике Србије”. У 

том смислу, потребно је у сталној сарадњи и координацији са Заводом за заштиту 

споменика културе града Београда, а на основу посебних и додатних истраживања, 

размотрити могућност даље конзервације и презентације појединачних културних 

вредности као што су велика стаклара, краљевске леденице, библиотека и хербаријум. 

 

 6.5. Заштита посетилаца Баште 
 

У циљу заштите посетилаца неопходно је Ботаничку башту „Јевремовац” ставити у 

програм приоритетних површина на којима се континуирано врши запрашивање против 

комараца и крпеља, као и редовно одвођење паса и мачака луталица. Такође, неопходно је 

Башту укључити и у приоритетне зелене површине на Општини Стари Град, чиме би се 

ЈКП „Зеленило Београд“ још активније укључило у сечење осушених грана и остарелих, 

болесних стабала која могу представљати опасност за посетиоце, и „Градске чистоће“ за 

уклањање биљног отпада. Од посебног је значаја развити одговарајући формално 

обавезујући модел сарадње са поменутим институцијама који би осигурао Башти 

правовремено и константно коришћење њихових услуга.  

 

6.6. Даљи развој система физичко–техничког обезбеђења природних и културних 

садржаја, као и посетилаца Баште 

 

Неопходно је наставити усавршавање успостављеног система физичко – техничког 

обезбеђења природних и културних садржаја, као и посетилаца и запослених лица у 

ботаничкој башти. Систем физичко техничког обезбеђења развијати у смислу даље 

професионализације службе односно ангажованих лиценцираних радника обезбеђења, 

потпуне покривености отвореног простора системом видео надзора, одржавања и 

унапређења електронског система противпожарног надзора (пре свега у библиотеци, 

хербаријуму, лабораторијама...), одржавање противпожарног хидрантског система у 

управној згради, редовно сервисирање постојеће и набавку нових противпожарних 

апарата, обуку запослених лица, и сл. 
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6.7. Снимање распореда, попис и вредновање постојећег дрвећа и других биљака 
 

Довршити рад на валоризацији дендрофлоре (ажурирати мануал валоризације) и 

наставити рад на инвентаризацији зељастих биљака које живе у Башти и које се доносе са 

терена и саде у Башту. Такође, ажурирати већ формирану базу података о свим биљкама 

које тренутно живе у Башти, са њиховим таксономским, фитогеографским, еколошким, 

наставним, здравственим, естетским и другим вредностима. Ово претпоставља развој и 

примену одговарајућих ГИС система и база података, употребу бар кодова и других 

модерних технолошких решења. 

 

 6.8. Пописивање хербарског материјала и мокре збирке Института за ботанику и 

Ботаничке баште 
 

Наставити рад на сређивању Хербаријума и Мокре збирке и комплетирању база 

података о биљкама у њима. У том смислу, неопходно је запослити најмање још једно 

стручно и једно техничко лице у Хербаријуму. Неопходна је и набавка нове рачунарске 

опреме, као и појачавање постојеће, како би се могле похранити многобројне вредне 

информације из Хербаријума и Мокре збирке. Поред постојећих делова Хербаријума, 

неопходно је наставити активности на формирању и посебног дела у коме би се сместили 

хербарски примерци биљака које се гаје у Башти, али и хербаријуми других институција 

које поседују збирке. Неопходно је наставити са дигитализацијом хербаријума, кроз 

сарадњу са Аудио визуелним центром САНУ, у циљу презентације и приступачности 

збирки ширим круговима грађанства. 

 

6.9. Пописивање библиотечког фонда Института за ботанику и Ботаничке баште 
 

Сређивање Библиотеке подразумева ангажовање једног библиотекара, набавку јаче 

рачунарске опреме за формирање одговарајућих каталога и база података о фонду 

библиотеке по угледу на Универзитетску или Народну библиотеку Републике Србије, како 

би базе биле компатибилне. Извршити процену вредности библиотечког фонда у циљу 

заштите вредних дела ботаничке литературе. 

  

 

7. Приоритетни задаци научноистраживачког и образовног рада 
 

У образложењу потребе и значаја подизања Ботаничке баште у Београду, академик 

Јосиф Панчић - научник и природњак широких видика и великог образовања написао је још 

далеке 1881. године следеће „... Ботаничка башта има према захтевима данашњег времена 

две задаће да изврши: с једне стране да на малом простору састави флоре оне земље, чија 

се омладина има ту ботаници да учи, а с друге стране да прибере све оне ексотне биљке, 

које су потребне, да у башти буде углавном представљена вегетација целог света ... “. 

Данас, 140 година након ових Панчићевих речи, образложење значаја и функција ботаничке 

баште се може допунити и констатацијом да она има и велики практични значај у очувању 

угрожених биљних врста Србије и Балканског полуострва. 

Ботаничка башта „Јевремовац“ није само „зелена оаза“ у центру града, као ни 

обичан парк. Ова институција је наставна јединица Биолошког факултета Универзитета у 
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Београду, научна и културна баштина земље у којој се налази научни центар ботаничких 

дисциплина у Србији. 

Плејада од 17 еминентних српских ботаничара и биолога који су обављали дужност 

управника Института за ботанику и ботаничке баште „Јевремовац“ покушавала је током 

дуге историје, као што то и данас чини, да развија и унапређује Ботаничку башту и 

остварује аманет њеног дародавца, Краља Милана, али и оснивача и духовног оца, великог 

Јосифа Панчића. Више или мање успешно чинили су то, или још увек посредно или 

непосредно чине: др Стеван Јакшић (1889-1899); др Живојин Јуришић (1899-1901); др 

Лујо Адамовић (1901-1905); др Недељко Кошанин (1905-1934); др Љубиша Глишић 

(1934-1941; 1945-1958); др Вилотије Блечић (1958-1971); др Радивоје Мариновић (1971-

1973); др Милорад Јанковић (1973-1979); др Радоје Богојевић (1979-1981); др Мирјана 

Нешковић (1981-1983); др Будислав Татић (1983-1990); др Драга Симић (1990-1993); др 

Јелена Блаженчић (1993-1997); др Радомир Коњевић (1997-2001); др Слободан 

Јовановић (2001-2006), др Петар Марин (2006-2015), др Милан Вељић (2015-). 

Наставна и научна делатност остварује се у Институту за ботанику и Ботаничкој 

башти „Јевремовац“ кроз рад: Катедре за морфологију и систематику биљака; Катедре за 

екологију и географију биљака; Катедре за физиологију биљака; Катедре за алгологију, 

микологију и лихенологију и Катедре за микробиологију. У оквиру студијског програма 

Биологија и три модула и великог броја основних, усмеравајућих и изборних предмета на 

основним, мастер и докторским студијама, ангажовано је више од 60 наставника и 

сарадника Института за ботанику и Ботаничке баште „Јевремовац”. 

Поред наставе за око 1200 студената Биолошког факултета, катедре Института 

реализују и научни рад из области као што су:  

- таксономска истраживања биљака и гљива;  

- флористичка истраживања Србије и Балканског полуострва;  

- фитогеографска истраживања биљних врста и вегетације Србије и Балканског 

полуострва;  

- екологија биљних врста и заједница;  

- заштита ретких и угрожених биљака наше флоре;  

- истраживања биоиндикаторске улоге микроорганизама и биљака у детекцији стања 

животне средине;  

- развој микробиолошких тестова за откривање оштећења наследне основе агенсима 

из човекове средине;  

- изоловање и идентификација биљних састојака са антимутагеним и 

антиканцерогеним својствима;  

- изоловање и идентификација биљних састојака са антифунгалним, 

антибактеријским и антиоксидативним својствима 

- фундаментална истраживања фотосинтезе и хормонске регулације код биљака;  

- пропагација биљака методом културе ткива, са посебним акцентом на очувању 

генофонда наше флоре. 

- рад на уређењу стакленика и попуњавању врстама ради едукације студената, 

ученика и љубитеља природе 

- рад на уређењу множаре као базе за научни рад – пропагација, расађивање садног 

материјала, молекуларна истраживања... 

- планирање нових систематских, као и других едукативних парцела у ББЈ 

(монокотиле, лековите биљке, папрати, маховине,...) 



План управљања СП Ботаничка башта „Јевремовац” за период 2021-2030. година 27 

 

27 

8. Планиране активности на одрживом коришћењу природних 

вредности, развоју и уређењу простора Ботаничке баште 

„Јевремовац“ 
 

С обзиром да Ботаничка башта „Јевремовац“ представља веома специфично 

природно добро, активности на одрживом коришћењу природних вредности, развоју и 

уређењу простора су поприлично другачије од осталих заштићених природних добара у 

Србији. Ботаничка башта је од самог почетка добила другачију намену од осталих, 

уобичајених природних добара. Она не представља природно добро које треба да остане у 

„природном стању“ већ је то простор у коме се чувају различите биљке и друге вредности 

у сасвим новим условима (у другачијем климату, на другачијој подлози у односу на 

природна станишта врста, у стакленику итд.). 

Стога је и „коришћење“ природних вредности у Ботаничкој башти сасвим 

другачије, односно није у таквој врсти опасности као природне вредности осталих 

природних добара. 

 

8.1. Задаци и активности на просторном и урбанистичком планирању 
 

Након израде и усвајања новог плана детаљне регулације, Биолошки факултет и 

Институт за ботанику су у позицији да много лакше и брже реализују преостале капиталне 

активности и пројекте из плана управљања споменика природе Ботаничка башта 

„Јевремовац“ (2021-2030. год.). 

Како би се сви елементи Програма заштите и развоја природног добра Ботаничка 

башта „Јевремовац” могли у потпуности остварити, неопходна је максимална активност 

управе на обезбеђивању свих неопходних предуслова и подршке за успешан завршетак 

започетих активности из „Плана Детаљне Регулације укупног простора Баште”, као 

основног урбанистичко-планског документа без којег није могуће, или је веома тешко, 

реализовати многе од планираних активности из овог поглавља: 

 

8.2. Наставак посла на легализацији, препројектовању и изградњи започете зграде  

 

Како се одустало од изградње зграде Биолошког факултета у Ботаничкој башти, 

целокупан рад је усмерен на израду Извођачког пројекта зграде за потребе Ботаничке 

баште. До сада је урађен Идејни пројекат зграде, на габаритима зграде започете још 1995. 

године, чија је изградња обустављена углавном због непостојања одговарајуће 

документације. Пројекат се ради на основу нових, али и будућих потреба развоја 

Ботаничке баште. У том смислу, извршене су одређене промене у функционалној схеми и 

техничким решењима односно израда новог главног грађевинског пројекта, завршетак 

поступка легализације, и окончање грађевинских радова. Истовремено, настављене су 

активности на тражењу решења просторних потреба Биолошког факултета.  

 

 

8.3. Наставак посла на одржавању реконструисаног старог стакленика 

 

С обзиром да је стакленик у потпуности реконструисан 2014. године, али због 

уочених недостатака у климатизацији неопходно је прекомпоновање постојећих отвора и 
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отварање нових у циљу бољег проветравања, и лакшег одржавања неопходних климатских 

параметара. Такође је неопходно уградити прикладан систем засене биљака како би се 

заштитиле од превелике инсолације и прегревања у току летњег периода. Аутоматски 

систем уграђен приликом реконструкције неопходно је заменити и уградити нови 

адекватнији и лакши за одржавање али и руковање.  

Неопходно је редовно годишње сервисирање уграђене опреме за заливање, грејање 

и хлађење. 

 

8.4. Пројектовање, изградња и опремање новог стакленика 

 

Према усвојенум Плану детаљне регулације простора Баште, потребно је 

интензивирати активности на реализацији иницијативе да се започне са израдом пројектне 

документације за изградњу новог, великог и савремено опремљеног стакленика у 

функцији модерног научно-истраживачког, изложбеног, образовног, а делом и 

комерцијалног простора. Изградња новог стакленика је предвиђена у зони II новог Плана 

детаљне регулације Ботаничке баште, на површини од око 1000 м
2
, на простору и околини 

постојећег приземног објекта тзв. „Множаре”. У оквиру изградње будућег стакленика 

предвидели смо, поред осталих садржаја, и већи магацински простор за механизацију у 

сутерену, мрачне коморе, хладне коморе, технички блок са подстаницом и машинским 

инсталацијама. 

 

8.5. Пројектовање и изградња Инфо центра код улаза у Ботаничку башту 

 

Како је Планом детаљне регулације простора Баште предвиђено, потребно је 

наставити активности на изради пројектне документације и обезбеђивању финансијских 

средстава за изградњу пригодног Инфо центра са презентационом салом, галеријом 

(ботаничким музејом), књижаром, билетарницом, продавницом сувенира и мањом 

кантином. Инфо центар пројектовати и градити у складу са новим Планом детаљне 

регулације простора Баште, односно у зони I код главног улаза, а на габаритима два 

постојећа, стара, приземна објекта које треба преуредити. 

8.6. Рестаурација и конзервација Краљевских ледара 

 

Израдити елаборат о рестаурацији, конзервацији и заштити Краљевских леденица 

као споменика културе. Обезбедити средства за рестаурацију и конзервацију и одредити 

намену простора у складу са Законом о заштити културних добара, као и потребама 

Баште. Реконструкцију обавити у складу са очувањем аутентичног изгледа и коришћења 

као ексклузивног простора за промоције и културна дешавања (мали концерти, рецитали, 

презентације и сл.) 

  

8.7. Обезбеђење пригодног паркинг простора 

 

За квалитетан прихват већих организованих група посетилаца (ученика и туриста) 

које очекујемо и у наступајућем периоду, неопходно је обезбедити код градских 

секретаријата дозволе за 1-2 паркинг места за аутобусе, као и 10-так паркинг места за 
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мање аутомобиле у граничним улицама (Далматинска, Таковска, Војводе Добрњца или 

Булевар деспота Стефана). 

 

8.8 Одржавање стаза, хидрантске мреже и кишне канализације 

 

Како су реализовани пројекти реконструкције ограде, реконструкције старих и 

изградење нових стаза и изграђен систем хидрантске мреже и кишне канализације, 

неопходно је наставити редовно одржавање истих. За ове активности неопходно је 

редовно планирање у плану јавних набавки Биолошког факултета, али и обезбеђивање 

неопходних средстава. 

 

8.9. Одржавање и допуна баштенског мобилијара и друге инфраструктуре 

 

Планиране су активности на одржавању и замени баштенског мобилијара, мостова 

и ограда у Башти, линијске инфраструктуре (електроводови, водовод и канализација, 

системи наводњавања, интернет нет, сигурносни системи и др.). Ово укључује и редовно 

фарбање клупа и замену дотрајалих дрвених облога, као и одржавање канти за отпад и 

постављање нових. Предвиђа се постављање мини скулптура и других техничких решења 

са механизмима за рециклирање, како би посетиоцима, а пре свега најмлађима било 

занимљиво и привукло им пажњју, а све у циљу повећања свести о неопходности заштите 

животне средине. Неопходно је покренути иницијативу за проналажење средстава за 

реализацију дате активности. 

  

8.10. Активности на отвореној летњој позорници 

 

На изграђеној отвореној летњој позорници (амфитеатар) на узвишењу поред 

стакленика, планирати организовање различитих културолошких дешавања (књижевне 

вечери, мање позоришне представе, концерти класичне музике, перформанси, промоције, 

презентације, научне и културне манифестације...). За овај простор потребно је обезбедити 

пригодне видео панеле и озвучење. 

 

8.11. Пројектовање и изградња пригодне Баштенске галерије  

 

 Реализовати раније планирану пригодну Баштенску галерију (Garden gallery) која 

би, пре свега, била у функцији релаксације посетилаца и гостију Ботаничке баште, али и 

комплетирања њених основних и пратећих садржаја и понуда. Изглед, садржај и режим 

рада оваквог објекта морају бити условљени високим естетским, историјским и 

заштитарским критеријумима које поставља Биолошки факултет и Институт за ботанику 

као овлашћени управљач над Спомеником природе Ботаничка башта „Јевремовац”, као и 

Заводи за заштиту споменика културе, и заштиту природе. 

 

8.12. Постављање нових информативних ознака (физичких и дигиталних) 

 

 Наставити посао на постављању нових и замени старих како информативних 

ознака, тако и едукативних табли на отвореном простору Баште и у стакленику, а пре 

свега поред стаза и систематских парцела. Трудити се да свака биљна врста која живи у 



План управљања СП Ботаничка башта „Јевремовац” за период 2021-2030. година 30 

 

30 

Башти буде на адекватан и примерен начин обележена. Израдити дигиталну платформу 

како би се омогућиле примене нових технологија у презентацији садржаја Ботаничке 

баште. 

 

8.13. Реконструкција старог подземног склоништа (лагума)  

 

 Лагум – старо подземно склониште из другог светског рата представља објекат са 

великим потенцијалом као галеријски простор за мултимедијалне презентације, али и 

могућу изградњу акваријума слатководне флоре и фауне. Након усвајања Плана детаљне 

регулације укупног простора Баште, којим је предвиђена оваква могућност у зони III, 

радити на изради пројектне документације и проналажењу финансијских средстава 

односно инвеститора за реализацију ове, по много чему, изванредне идеје. 

 

8.14. Постављање уметничких скулптура 

 

 Поред већ израђених и постављених бисти најзначајнијих ботаничара и 

природњака који су својим радом највише задужили ботаничку башту, планирати 

постављање и бисте Јеврема Обреновића, а могуће и других ботаничара који су оставили 

дубљи траг на подизању и уређењу простора Ботаничке баште.  

Поред тога, радити на реализацији раније постигнутих договора са Удружењем 

ликовних уметника Србије на постављању неколико посебно одабраних и примерених 

уметничких скулптура на отвореном простору Баште. 

 

8.15. Пројектовање и изградња дечјег кутка 

  

 С обзиром на чињеницу да Ботаничку башту, свакодневно посећује знатан број 

родитеља са децом, сматрамо да је потребно осмислити, пројектовати и изградити посебан 

део у Ботаничкој башти који би био безбедан и атрактиван кутак намењен првенствено 

деци. Потребно је осмислити садржаје који би били у служби дечје игре и њихове почетне 

едукације у познавању биљака, потреби њиховог гајења и чувања и уопште развијати 

љубав према природи и свест о заштити животне средине.  

 

8.16. Ангажман с е ртифи к о в а н е  фирме  н а  о др е ђ е н им п о с ло в има  
о држа в а ња  Бота н и ч к е  б а ште  

 

Од примарног значаја за функционисање рада Ботаничке баште су активности и 

мере на чувању, одржавању, заштити, праћењу стања и унапређењу природних и 

створених вредности (отворени простор и стакленик). С тим у вези, планиран је и наставак 

додатног ангажмана сертификоване фирме за обављање оваквих видова активности. 

Обзиром на важећу забрану запошљавања и свакодневну потребу за одговарајућим 

стручним кадром (баштовани, помоћни баштовани, пејзажни архитекте и др.), неоходно је 

одобрење за запошљавање недостајућих радника или наставак ангажмaна сертификоване 

фирме. 
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8.17. Кoришћење парцела за узгој биљака изван простора Ботаничке баште 

 

 Узгој и производања биљака за сопствене потребе и сувенирницу у великој мери је 

ограничен рестриктивном површином саме Ботаничке баште. Значајан број биљака се због 

физиких ограничења простора не може умножавати унутар Ботаничке баште. Такође, 

извесан број биљака потребних башти се не може једноставно и благовремено куповином 

набавити на тржишту. Из тих разлога, предвиђено је коришћење одговарајућих спољних 

површина за узгој и умножавање одређених биљака. За ову активност потписан је Уговор 

о сарадњи са Пољопривредним факултетом Универзитета у Београду. Пољопривредни 

факултет је уступио адекватан простор на газдинству „Радмиловац”. На простору је 

плаирано успостављање мини расадника за потребе ове две институције. Истовремено ће 

се организовала и едукација студената два факултета из области расадничавства и узгоја 

ретких и егзотичних биљака. 

 

8.18. Остали правни и општи послови 
 

У посебне послове и задатке спада и организација вођења правних послова (акти, 

уговори, регистраторски материјал, и др.); спровођење поступака јавних набавки и 

набавки за које се не примењује Закон о јавним набавкама; реализација законских обавеза 

безбедности и здравља на раду (укључујући набавку одговарајуће опреме и периодичне 

систематске прегледе запослених); вођење евиденција; израда извештаја и других 

докумената интерне намене и према надлежнима; канцеларијско и архивско пословање, 

активности у вези библиотичке грађе, и други општи послови.  

 

 

9. Просторна идентификација планских намена и режима коришћења 

земљишта Ботаничке баште „Јевремовац“ 
 

ПЛАН РАЗВОЈА БОТАНIЧКЕ БАШТЕ 

 

9.1. ЗОНА 1 (нов објекат на габаритима објеката 1. и 2. приближно 200 м
2
) 

 

- Инфо центар са презентационом салом и галеријом 

- Књижара и билетарница 

 

Напомена: потпуна промена намене објеката 1 и 2. (рушење објеката 1 и 2) 

 

9.2. ЗОНА 2 (нов стакленик, површине 1000 м
2
) 

 

- У оквиру изградње новог стакленика (око 1000 м
2
)
 
предвидели смо и кафе 

посластичарницу, продавницу сувенира, продавницу цвећа. 

- Под земљом: магацински простор, гаража за службена возила и механизацију 

Ботаничке баште, мрачна комора, хладна комора, технички блок са подстаницом и 

машинским инсталацијама (1000 м
2
). 
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9.3. ЗОНА 3 (лагум - подземно склониште)  

 

- Реконструкција у изложбени простор (разни облици презентација, акваријум 

слатководне флоре и фауне). На површини изнад лагума изграђена је летња 

позорница. 

 

9.4. ОБЈЕКАТ У ИЗГРАДЊИ – НОВА ЗГРАДА ЗА ПОТРЕБЕ БОТАНИЧКЕ БАШТЕ 

 

- Постојећи објекат допројектовати и изградити. Предвиђена је вишенаменска 

функција објекта, а пре свега побољшање презентационих и едукативних 

активности (разни семинари и курсеви) које се обављају у Ботаничкој башти. 

Обезбедити пригодан простор за смештај Хербаријума и формирање Банке семена. 

У циљу побољшања сарадње и укључивања у домаће и интернационалне пројекте 

обезбедити пригодан канцеларијски простор за међународне и домаће институције. 

Предвиђени су и амфитеатри (затворени и отворени) за разне манифестације 

културног карактера (књижевне вечери, мање позоришне представе, концерти 

класичне музике, перформансе, промоције, презентације) научног карактера 

(конгреси, семинари, саветовања...). 

 

9.5. КРАЉЕВСКЕ ЛЕДЕНИЦЕ     

 

- Реконструкција са очувањем аутентичног изгледа и коришћење као ексклузивног 

простора за промоције и културна дешавања. 

 

Повезивање инфраструктурне мреже Ботаничке баште са градском: 

 

Напомена: Испод Ботаничке баште планирана је траса колектора комуналних – 

канализационих вода и линије метроа.  

 

10. Активности на промоцији вредности Ботаничке баште 

„Јевремовац“ 
  

10.1. Маркетиншки програм 

 

Неопходно је наставити са развојем већ успостављеног маркетиншког програма и 

активности које су у претходном периоду дале добре резултате и које су Ботаничку башту 

„Јевремовац”, изузев као природно добро, приказивале јавности и као стециште уметника 

и културних радника, и посебно као атрактивну и незаобилазну туристичку понуду 

Београда. 

Поред маркетиншког, неопходно је даље развијати дугорочни програм културно-

образовних активности. Овај вид активности би се остваривао кроз интензивније 

програмирање и извођење специфичних васпитно-образовних програма (летње школе, 

курсеви, практична настава), кроз стручна и популарна предавања као и кроз тематске 

изложбе. 

Такође је потребно наставити реализацију и усавршавати општи програм, као и 

спровођење појединачних програма туристичке понуде. 
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10.2. Презентација заштићеног подручја 

 

Упоредо са наставком и завршетком крупних започетих послова на уређењу Баште, 

неопходно је наставити са развојем најефикаснијег и најпотпунијег система информисања 

посетилаца Баште о свим њеним садржајима. 

Уз сваку биљку гајену у Башти неопходно је ажурирати постављене одговарајуће 

табле или етикете са основним информацијама о самој биљци. За детаљније и лакше 

упознавање посетилаца са биљкама Баште, као и афирмацију њених садржаја, потребно је 

наставити са издавањем започете едиције под називом „Чудесни свет биљака Ботаничке 

баште Јевремовац” у форми Водича кроз различите садржаје Баште. Паралелно са даљим 

публиковањем Водича, наставити израду нових мултимедијалних презентација Баште, 

посебну WEB презентацију, као и аудио-визуелни водич кроз Башту. 

Такође је неопходно наставити и даље развијати добар програм издавања 

информативно-пропагандног материјала о Башти у виду билтена, разгледница, календара, 

постера, тематских карти, сувенира, мајица, беџева и сл. 

 

10.2. Културно-образовне и информативно пропагандне активности 

 

Планира се наставак реализације великог броја разноврсних активности са циљем 

да се подигне ниво свести јавности како о самој Ботаничкој башти тако и о темама из 

домена екологије, односно значаја очувања природе, животне средине и биодиверзитета 

(Светски дан вода, Светски дан шума, Светски дан заштите биодиверзитета, Светски дан 

заштите влажних станишта, Светски дан заштите животне средине, Дан планете земље, 

Светски дан туризма, и др.). Поред тога, активности су усмерене и у домен значаја 

очувања културне баштине, при чему Ботаничка башта „Јевремовац“ представља 

јединствени пример очувања духа историје и традиције, донатортсва, посвећености 

образовању, научног ентузијазма, колекционарства, очувања јединственог просторног и 

архитектонског амбијента у урбаној средини итд.  

 

10.3. Формирање Архиве Ботаничке баште 

 

Неопходно је наставити рад на прикупљању, обради и депоновању архивске грађе о 

Башти.  

 

10.4. Планирање и припрема за формирање ботаничког музеја 

 

Да би се, изузев живих биљака које расту у Башти, јавности приказале и остале 

вредности Природног добра Ботаничка башта „Јевремовац” потребно је формирати 

Ботанички музеј. Кроз сталне и тематске изложбе Ботаничког музеја шира публика би се 

могла упознати како са историјом развоја ботаничке науке код нас, тако и са различитим 

аспектима биљног света наше земље и других подручја. 

 

 

 



План управљања СП Ботаничка башта „Јевремовац” за период 2021-2030. година 34 

 

34 

11.  Студијска (истраживачка), програмска и пројектна документација 

потребна за спровођење циљева и активности 
 

С обзиром да је Ботаничка башта заштићено природно подручје са веома 

специфичном наменом, подразумева се да је за спровођење задатих циљева и активности 

неопходан веома широк спектар пројеката, програма и остале документације који 

покривају различите, горе наведене области. 

У најкраћем, неопходно је: 

- истраживање биљног света у Ботаничкој башти са различитих аспеката 

- доношење општих и посебних програма односно пројеката 

- израда пројеката који се односе на инфраструктуру 

- добијање неопходних сагласности и дозвола за извођење разноврсних радова у 

Ботаничкој башти 

Документација треба да обухвати све аспекте рада у Ботаничкој башти 

(инфраструктура, едукација, туризам, заштита биодиверзитета, итд.). 

 

12. Облик сарадње и партнерства са локалним становништвом и другим 

власницима и корисницима непокретности 
 

12.1. Сарадња Баште са другим институцијама, организацијама и заинтересованим 

странама 
 

Ради што ефикаснијег остваривања својих основних функција, неопходно је даље 

развијати широку сарадњу са различитим институцијама, организацијама, компанијама, 

НВО и цивилним сектором, као и заинтересованим појединцима на нивоу Србије, 

Балканског полуострва, Европске Уније и читавог света. Са нарочитом пажњом 

развијаћемо сарадњу са сродним Институцијама у региону и свету као што су: факултети, 

ботаничке баште, хербаријуми, библиотеке, музеји, заштићена подручја, као и центри за 

промоцију науке. За успешан рад Баште незаобилазна је и сарадња са бројним 

расадницима на подручју Београда, Србије и региона. Посебан акценат сарадње биће 

стављен на заједнички рад и размену научно стручних знања и искустава и помоћ у 

реализацији програмских и пројектних активности партнерских организација. Планира се 

чланство у релевантним националним и међународним организацијама; обука и 

усавршавање кадрова ботаничке баште у земљи и иностранству; учешће на стручним 

састанцима, семинарима, курсевима, радионицама и друго. 

Сарадња би се могла остваривати кроз формирање Мреже Башта Балкана у коју би 

у првој фази биле укључене Баште бивших Југословенских земаља, а у другој фази Баште 

осталих суседних земаља југоисточне Европе (Бугарске, Румуније, Мађарске, Грчке и 

Албаније).  

Паралелено са формирањем Мреже Башта Балкана, потребно је одржавати и даље 

развијати сарадњу са међународним струковним организацијама: 

 

 Botanic Garden Conservation International BGCI (Richmond - United Kingdom) 

 International Association of Botanic Gardens (Cordoba - Spain) 

 European Botanic Gardens Consortium (Kopenhagen - Denmark) 

 Association of Botanic Gardens for the German speaking region (Bonn - Germany) 
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Ботаничка башта као део Биолошког факултета Универзитета у Београду, поред 

сопствених стручних кадрова располаже и значајним додатним научно-образовним 

кадровима и капацитетима. Овај квалитет је препознат као изразити потенцијал за развој 

дубље сарадње и пружање услуга читавом низу институција и организација које се баве 

екологијом, заштитом природе, промоцијом, образовањем, хортикултуром и 

озелењавањем, подизањем јавне свести и друго. Планира се наставак већ успостављене 

добре сарадње са ресорним Министарством, Заводом за заштиту природе Србије и низом 

Управљача заштићених подручја на различитим видовима заштите природе (проучавање, 

картирање и мониторинг врста и типова станишта; активности успостављања националне, 

ЕМЕРАЛД и НАТУРА 2000 еколошке мреже; научно популарне, образовне и промотивне 

активности; израда пригодних публикација и другог материјала; организација 

заједничких манифестација и семинара) и др. На поменутим активностима заштите 

природе и њене промоције предвиђа се јачање сарадње и са НВО секторм попут WWF, 

IUCN, БИД, Друштво за заштиту и проучавање птица Србије и др.  

 

13. Активности и мере на спровођењу плана са динамиком и субјектима 

реализације плана управљања и начин оцене успешности његове 

примене 
 

О спровођењу Плана управљања стара се Институт за ботанику Биолошког 

факултета Универзитета у Београду. Запослени Института за ботанику именовани од 

стране Биолошког факултета дефинишу План управљања Ботаничком баштом. План се 

формира у складу са прописаним режимом заштите, Законом о заштити природе, 

Условима заштите природе дефинисаним од стране Завода за заштиту природе Србије, 

осталим релевантним актима као и у складу са функцијама које башта треба да испуни, 

као што су: научно-истраживачки рад, културни садржаји, васпитно-образовна функција, 

информативно-пропагандне и све друге активности. Јавним увидом омогућава се да и 

друге заинтересована стране и појединци буду упознати са планским документом и својим 

примедбама и коментарима активно допринесу његовом коначном облику.  

Након доношења Плана управљања Заштићеним подручјем СП Ботаничка башата 

„Јевремовац“, План се доставља на усвајање Савету Биолошког факултета, а потом и 

Министарству заштите животне средине. По усвајању од стране надлежних установа, 

Управа Ботаничке баште сачињава и по истој процедури усаглашава годишњи Програм 

Управљања. У реализацији Плана управљања учествују именовани чланови Биолошког 

факултета и инсититуције одређене од стране Републике. 

Надзор реализације Плана управљања врши Инспекција Министарства заштитне 

животне средине у својим редовним контролама.  

 

14. Финансијска средства и друге материјалне претпоставке за 

извршавање поверених послова управљања Ботаничком баштом 

„Јевремовац“ и начин њиховог обезбеђења 
 

За успешну реализацију Плана управљања неопходан је континуиран и сигуран 

извор прихода. Наиме, одржавање Заштићеног природног и културног добра Ботаничка 

башта не трпи одлагања и недостатак материјалних могућности. Такав начин рада је 
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делимично допринео недопустивом пропадању и ненадокнадивим штетама које је Башта, 

са стаклеником претрпела у ранијем периоду. Неопходно је да све надлежне установе у 

свом буџету предвиде позицију за одржавање и развој Ботаничке баште. 

Планом управљања предвиђено је да се средства за реализацију Плана управљања 

обезбеђују из буџета Републике, буџета Града, буџета Општине Стари Град, и сопствених 

прихода Биолошког факултета, Института за ботанику и Ботаничке баште, као и из других 

средстава у складу са законом. 

 

Извор финансирања Годишње (РСД) 10 година (РСД) 

буџет Републике Србије 5.000.000,00 50.000,000,00 

буџет Града Београда 2.000.000,00 20.000.000,00 

буџет Општине Стари 

град 

1.000.000,00 10.000.000,00 

Сопствени приходи* 12.000.000,00 120.000.000,00 

Укупно 20.000.000,00 200.000.000,00 

* продаја улазница, биљака, сувенира и штампаних материјала; најам простора; посебни 

пројекти, као и други приходи остварени у складу са законом 

 

 

 

Београд, 00.07.2020. 
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